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No dia 29 de agosto de 2022, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI,  FELIPE  XAVIER,  JAIR  PAULO  SAUTHIER,  LUCILENE  MARCHI,
MAXIMINO  F.  MALABARBA,  REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE,  VALMOR  DA
ROCHA E  VERA LUCIA COUSSEAU.  A Presidente,  Lucilene  Marchi,  declarou  aberto  os
trabalhos da presente sessão com a execução do Hino Nacional Brasileiro. Hino Nacional. Of. CM
nº  184/2022  –  Convocação  de  suplente  de  Vereador. Expediente:  Ata nº  31/2022  –  Sessão
Ordinária do dia 15/08/2022. Aprovada por nove votos favoráveis e uma abstenção da Vereadora
Lourdes  Schafer  Rojas.  Ata  nº  32/2022  –  Sessão  Ordinária  do  dia  22/08/2022. Discussão  e
votação na próxima Sessão. Informes da Presidência: Of. nº 841/2022/SMA – Encaminhamento
de Projetos  de Lei.  Indicação nº  109/2022 –  Vereador  Enio Grolli  –  Reparos  gerais  na escola
Basílio Nazareno Ceratti, tais como, troca de lâmpadas, colocação de areia no parquinho infantil e
roçada.  Indicação nº 110/2022 –  Vereadores Ariane Baldasso e Valmor da Rocha – Que o Poder
Executivo providencie a instalação de cerca no entorno do Cemitério Público Municipal. Indicação
nº 111/2022 – Vereadores Ariane Baldasso e Valmor da Rocha – Instalação de placa indicativa para
acesso  ao  Morro  Macaco.  Indicação  de  Projeto  de  Lei  nº  10/2022  –  Vereadoras  Regiane  C.
Casagrande,  Vera  Lucia  Cousseau  e  Ariane  Baldasso  –  Autoriza  o  Poder  Executivo  a  celebrar
parceria  com  organizações  da  sociedade  civil  que  representem  o  município  em  competições
esportivas e dá outras providências.  Indicação de Projeto de Lei nº 11/2022 –  Vereadora Vera
Lucia Cousseau – Institui o “Mês da Família na Escola” no Município de Carlos Barbosa e dá outras
providências. Indicação de Projeto de Lei nº 12/2022 – Vereadoras Regiane Cavalli Casagrande e
Vera Lucia Cousseau – Institui o “Junho Violeta” no município de Carlos Barbosa. Requerimento
nº 12/2022 – Vereador Enio Grolli  – Licença particular.  (Esta proposição será discutida e votada
durante a Ordem do Dia).  TRIBUNA POPULAR – Of. 004/2022 - REDE COLAB: Presidente
da Rede Colab,  Lilian Klagenberg Dickel: Menciona os materiais coletados na ação da Rede
Colab no centro de Carlos Barbosa no dia seis de agosto, onde foram encontrados materiais como
chaves, manta, dinheiro (R$ 4,45), 4.327 bitucas de cigarros, entre outros resíduos. Cita que em
2021 realizaram ação similar, mas somente em uma pequena parte da ciclovia do município, onde
foram encontradas  521  bitucas  de  cigarro.  Menciona  a  sua  alegria  com a  possível  criação  da
Secretaria  Municipal  do  Meio  Ambiente,  que  é  extremamente  importante  para  que  continuem
fazendo  um bom trabalho  nessa  área.  Lamenta  o  fechamento  da  Usina  de  Triagem de  Carlos
Barbosa, que era fonte de educação ambiental na pratica, e foi muito utilizado por escolas, para que
os alunos aprendessem a separar o lixo corretamente. Convida todos a participar de uma ação de
coleta de resíduos recicláveis diversos a ser realizada no dia 17 de setembro das oito horas às 12
horas na rua Coberta. Comenta que a intenção é realizar esse tipo de ação três a quatro vezes ao ano,
com o objetivo  de  incentivar  as  pessoas,  a  descartarem o  seu lixo  de  forma correta.  Pequeno
Expediente: Não há inscritos.  Uso da tribuna: VEREADORA ARIANE BALDASSO:  Presta
homenagem  aos  60  anos  da  psicologia  no  Brasil,  em  especial  os  psicólogos  que  atuam  no
município.  Diz que durante a pandemia,  essa foi  umas das profissões  mais importantes.  Cita  a
SerPsi,  uma  entidade  que  luta  para  termos  um  mundo  melhor,  formada  por  profissionais  e
estudantes  de  psicologia  de  Carlos  Barbosa  e  Garibaldi,  que  desenvolvem ações  de  prevenção
ligadas a saúde mental da população.  VEREADORA VERA LUCIA COUSSEAU: Menciona a
Indicação de Projeto de Lei n° 12/2022, que trata da promoção de ações ao combate da violência
contra a pessoa idosa. Explica que o projeto surgiu através de um trabalho realizado por alunos da
escola Leonel de Moura Brizola, que tratava sobre o tema, questionando por que a violência contra
os  idosos é  tão ignorada e  subnotificada.  Além disso,  comenta que a  campanha Junho Violeta,

 1



                                                                 33/2022

ORDINÁRIA

sugere que ao invés de violentar um idoso, se dê uma violeta para ele. Cita a Indicação de Projeto de
Lei  n°  11/2022,  que tem alguns  objetivos  como fortalecer  os  laços  entre  professores,  alunos e
famílias,  e  fazer  com que  os  pais  possam frequentar  mais  a  escola  do  filho.  Explana  sobre  a
Indicação de Projeto de Lei n° 10/2022, explicando que a captação de recursos para representar o
município  em  competições  tem  sido  uma  dificuldade  constante  para  entidades  esportivas  do
município.  Aparte  vereadora  Regiane  C.  Casagrande: Parabeniza  a  vereadora  Vera  pelas
indicações, pois está deixando sua marca como vereadora. Ressalta a Indicação de Projeto de Lei n°
11/2022, afirmando que é muito importante a aproximação das famílias com as escolas.  Aparte
vereadora Ariane Baldasso: Diz que as notificações de violência contra o idoso são poucas, pois a
pessoa  que  agride  não  dá  a  oportunidade  desse  idoso  se  manifestar.  Fala  que  os  problemas
relacionados aos adolescentes e crianças só serão resolvidos quando a família e a escola estiverem
caminhando juntas. Além disso, ressalta que a questão do esporte só melhorará com investimento.
Aparte  vereadora Lourdes Schafer Rojas: Menciona que os  projetos  trazidos  pela  vereadora
Vera, são de extrema necessidade, em especial quando se trata de pessoas idosas. Aparte vereadora
Lucilene Marchi: Parabeniza as indicações realizadas, por se tratarem de três indicações muito
boas e importantes. Aparte vereador Cleber Cohsul: Cita que esse projeto relacionado a violência
contra o idoso já vem sendo aplicado pelo município, pois foi feito uma palestra no Posto de Saúde
de Arcoverde, pra tratar sobre esse assunto, e que pode sim ser feito esse evento do Junho Violeta.
Aparte vereador Felipe Xavier: Fala que para uma terceira idade saudável, também é necessário o
acompanhamento  psicológico,  para  que  os  idosos  tenham uma rede  de  apoio  e  não  se  sintam
abandonados.  VEREADORA REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE: Menciona  que  é  uma
grande noite, ter cinco mulheres dividindo cadeiras na Câmara de Vereadores, um número que é
uma  conquista  dessas  mulheres,  e  sem dúvidas  também,  uma  conquista  de  todas  as  mulheres
barbosenses. Cita a Indicação de Projeto de Lei n° 13/2022, que partiu do trabalho de alunos do
município, que junto com os seus professores deram uma aula de cidadania.  Menciona que são
muitos casos em Carlos Barbosa, de violência contra o idoso. Comenta a Indicação realizada em
2021, junto com o vereador Felipe, para a criação do Fundo do Idoso, sendo que hoje o município
arrecadou mais de R$ 51 mil para esse fundo. Aparte vereador Valmor da Rocha: Questiona  por
que ainda existe discriminação contra as mulheres, que hoje são tão capacitadas quanto os homens,
e que em alguns casos são até mais capacitadas.  Aparte vereadora Ariane Baldasso: Ressalta a
importância do Junho Violeta e comenta que há um tempo atrás,  organizou junto com algumas
colegas,  um chá do idoso,  que lotou o Salão Paroquial,  e diz que desde lá  já  demonstravam a
importância  desse  assunto.  Aparte  vereadora Vera Lucia  Cousseau: Fala  que  nas  escolas  de
educação  infantil,  fazem  o  dia  dos  avós,  que  é  algo  muito  emocionante  para  todos. Aparte
vereadora  Lucilene  Marchi: Menciona  o  crescimento  no  número  de  mulheres  na  Câmara  de
Vereadores e na política como um todo, que hoje não aceitam mais só completar os 30% necessários
de candidaturas femininas  para o partido eleger um homem, mas estão mostrando sua força na
política.  Aparte  vereador Adair Zilio: Parabeniza  o  trabalho  dos  alunos  da  escola  Leonel  de
Moura Brizola, e as vereadoras que trouxeram ele até a Câmara, por se tratar de um assunto muito
importante, pois hoje os idosos sofrem muito. Menciona o terceiro lugar conquistados pelas meninas
do Braço Forte no Campeonato Nacional de Bocha, disputado em Chapecó.  Aparte vereadora
Lourdes Schafer Rojas: Cita que tinha como projeto, enquanto esteve na Câmara de Vereadores,
arrecadar dinheiro para construir uma creche dos idosos. Acredita que algum dia alguém vai pensar
nessa proposta e fazer essa creche. VEREADORA LOURDES SCHAFER ROJAS: Diz que está
muito orgulhosa em ver pela primeira vez, a Câmara de Vereadores com cinco mulheres, que com
certeza estão preparadas para representarem os munícipes. Cita que não pode pensar que esses casos
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de  pessoas  na  fila  de  espera  para  um  atendimento  psicológico,  esteja  relacionado  a  falta  de
funcionários ou de um lugar adequado, pois forma observados dois exemplos muito triste de pessoas
com pensamentos suicidas em Carlos Barbosa e Garibaldi, por isso diz que esses R$ 80 milhões em
caixa, que possui o Poder Executivo, podem suprir essas necessidades das pessoas. Além disso,
deve-se olhar para o Centro de Saúde do município, pois há muitas reclamações de pessoas que
precisam ir  três  ou  quatro  vezes  para  agendar  um atendimento.  VEREADOR VALMOR DA
ROCHA: Afirma que vai fazer com que esse projeto da creche para os idosos volte, pois é um
projeto excelente e muito preciso para o futuro. Cita o mutirão que vem ocorrendo no bairro Vila
Nova, bairro Vitória e bairro Navegantes, com trabalhos como recolocação de paralelepípedos e
conserto dos brinquedos nos parquinhos. Menciona a Indicação n° 109/2022 dizendo que encontrou
problemas na Escola Basílio Nazareno Ceratti, mas foi informado que os reparos pedidos, já estão
sendo feitos desde semana passada. Agradece o grande trabalho realizado pela agora, ex-secretária
da saúde Lenice Sberse Nery, além disso deseja que a nova secretária que vai assumir faça um
grande trabalho também. Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Informa que foi feito a roçada na
sexta-feira, dia 26 de agosto, na escola Basílio. VEREADOR VALMOR DA ROCHA:  Cita que
felizmente será feito a troca da tubulação na rua Cristóvão Colombo,e também em uma parte da
Avenida Presidente Kennedy.  VEREADOR ENIO GROLLI: Menciona que esteve conversando
com a coordenadora do Centro de Convivência do Idoso, para organizar uma turma de ginástica
para  os  idosos  do  segundo distrito  de Arcoverde  e  Coblens,  algo  que  já  vem sendo feito  pela
coordenadora Jandira. Além disso sugere que ao invés de fazer ligações para os idosos, que tenha
alguém que vá nas casas para fazer a cotação de quem irá participar, para depois fazer a demanda do
que precisa. Cita que vem sendo cobrado pelos moradores a realização da pavimentação em frente a
creche Carinha de Anjo. Sobre a Indicação n°  109/2022, fica feliz que a roçada na escola já está
sendo feita, pois é algo que vinha sendo cobrado pelos moradores. Comenta que a pavimentação da
Avenida Padre Pedro Picolli, estava entre uma das prioridades que foram votadas para a LDO 2023,
mas afirma que acabaram não sendo contemplados, ficando em quarto lugar, atrás das demandas de
Santa Luiza, que receberam mais votos. Porém, menciona que essa obra está no plano de governo
Kirch e então acredita que será feita.  Aparte vereador Valmor da Rocha:  Comenta que ficou
entre 15 a 20 dias atrás de fazerem esses reparos na escola Basílio, e que realmente já começaram as
roçadas  no  local.  Garante  que  a  obra  na  Avenida  Padre  Pedro  Picolli  será  realizada.  Aparte
vereador Adair Zilio:  Informa que o terceiro distrito também ficou fora das prioridades para a
LDO 2023, mas parabeniza as duas primeiras colocadas, relacionadas a demandas da comunidade
de Santa Luiza, que serão contempladas.  Aparte vereador Jair Paulo Sauthier: Afirma que se a
obra  da  Avenida  Padre  Pedro  Picolli,  está  no  Plano  de  Governo  de  Kirch  e  Bea,  será  feita.
VEREADOR ENIO GROLLI:  Cita que tem certeza que será feito essa avenida, e assim que o
projeto estiver pronto, irão buscar o asfaltamento até a comunidade de São Rafael.  VEREADOR
ADAIR ZILIO: Menciona projeto  de lei  que será enviado à  Câmara de  Vereadore,  que prevê
alterações e melhorias ao Plano de Estímulo ao Desenvolvimento Agropecuário. Uma das alterações
prevê que todo o produtor de leite e de gado de corte serão contemplados com um auxílio, podendo
contratar o serviço de ensiladeira, como for de seu interesse, além de poder contratar a máquina
conforme sua necessidade. Cita o Festival da Canção, que contou com dez participantes com um
talento enorme, tendo como campeã Danusa Mosena, que cantou muito bem. Parabeniza todos os
participantes do evento. Aparte vereadora Ariane Baldasso: Menciona que o Festival da Canção
teve uma excelente organização. Diz que a menina que ganhou também tocou muito bem, e que
cada ano, o evento fica melhor. Cita que é preciso favorecer o agronegócio de Carlos Barbosa, que é
muito forte, da forma que for possível. Aparte vereador Cleber Cohsul: Explana que fica muito
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contente  que  toda  a  batalha  para  conseguir  máquinas  pesadas  para  facilitar  o  trabalho  dos
agricultores, vai sair do papel, pois vinham sendo muito cobrados. Aparte vereador Enio Grolli:
Menciona sua Indicação de Projeto de Lei,  que sugeria um programa de assistência técnica aos
agricultores que cultivam orgânico, o que poderia entrar nesse projeto de melhorias do Plano de
Estímulo. VEREADOR ADAIR ZILIO: Diz que estão buscando resolver esse problema também,
para colocar no Plano de Estímulo. Aparte vereador Valmor da Rocha: Comenta que finalmente
vai chegar um projeto que venha a beneficiar os agricultores, pois vinham sendo muito cobrados por
isso. Parabeniza o Kauê, portador de deficiência, que fez um show a parte no Festival da Canção e
foi muito emocionante.  Aparte vereador Felipe Xavier: Comenta que é muito positivo que esse
Plano de Estímulos avance, pois a nível federal é pouco o apoio oferecido a esses agricultores.
VEREADOR ADAIR ZILIO: Ressalta que o agronegócio é um dos serviços que mais dá retorno
ao Brasil, e é preciso que se apoie isso, para que siga cada vez mais para frente.  VEREADOR
FELIPE XAVIER: Critica o fechamento da usina de triagem no município, o que faz com que o
município  regrida  nessa  questão.  Cita  serviços  voluntariados  do  município,  em  memória  da
passagem do dia do voluntariado, que ocorreu no dia 28 de agosto. Diz que são serviços feitos por
voluntários que se dedicam e não recebem nada em troca, além disso ressalta importância desses
serviços para a  população de Carlos  Barbosa.  Comenta a saída da Secretária  da Saúde, Lenice
Sberse  Nery  e  espera  que  a  próxima  secretária  faça  um ótimo  trabalho,  o  que  será  cobrado.
VEREADOR CLEBER COHSUL: Ressalta que o fechamento da usina de triagem, se deu pela
falta de investimento adequado dos governos anteriores do Município. Menciona que a saída da
secretária  Lenice,  foi  por  problemas  particulares,  e  que  ela  tinha  avisando,  desde  a  campanha
política do prefeito Everson Kirch, que ia ajudar um ou dois anos e depois ia sair. Cita que estão
trabalhando forte para que o município siga bem, e para isso é preciso mudar leis e mudar o Plano
Diretor. Cita que podem ser realizadas mudanças na redução de taxas. Conta que muitas pessoas
querem investir em Carlos Barbosa e fazer loteamentos, mas não conseguem por conta de leis que
não permitem essa ação, sendo que  há loteamentos parados na cidade. Cita a reforma que deve
ocorrer  na  Escola  Prefeito  José  Chies,  com salas  novas,  uma nova  passarela  para  o  ginásio  e
melhorias  em todo  o  colégio,  pois  tem pontos  que  estão  horríveis.  Aparte  vereadora  Ariane
Baldasso: Comenta que com o passar do tempo as leis precisam se atualizar, e o município está
parado  nisso.  Diz  que  observa  empresas  se  instalando  em outros  municípios  e  não  em Carlos
Barbosa, devido a essas leis desatualizadas. Aparte vereadora Regiane C. Casagrande: Cita que o
governo passado era criticado por falta de fiscalização, mas o governo atual do município,  está
passando pela mesma dificuldade de resolver os problemas, pois nem tudo funciona como querem.
Aparte vereador Valmor da Rocha: Ressalta que é preciso mudar algumas leis, pois as empresas
que aqui vem se instalar precisam pagar em torno de R$ 40 mil e em outros municípios, pagam
valores muito menores.  VEREADOR CLEBER COHSUL: Agradece a secretária Lenice pelos
serviços  prestados  durante  esse  tempo,  como  Secretária  da  Saúd,  e  deseja  felicidades  a  nova
secretária,  que  vai  encontrar  no  posto  de  saúde,  profissionais  prontos  para  trabalhar.  Aparte
vereador Adair Zilio: Fala que só se trás as coisas boas dos governos passados na Câmara, mas que
ficou muita coisa para trás que hoje está prejudicando o andamento das coisas.  Ordem do Dia:
Projeto  de  Lei  nº  83/2022  – Ratifica  alterações  no  Contrato  de  Consórcio  Intermunicipal  de
Desenvolvimento Sustentável da Serra Gaúcha - CISGA. Aprovado por unanimidade. Projeto de
Lei nº 84/2022 – Autoriza o Município de Carlos Barbosa firmar Termo de Cooperação Técnica
com a Fundação Gaúcha do Trabalho e Ação Social - FGTAS. Aprovado por unanimidade. Projeto
de Lei nº 89/2022 – Convalida o recebimento em doação de uma Academia ao Ar Livre da Unimed
Nordeste-RS. Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação  e  Fiscalização  e  Controle

 4



                                                                 33/2022

ORDINÁRIA

Orçamentário. Projeto de Lei nº 90/2022 – Altera o inc. IV do art. 12, altera o §1º do art. 24, da
Lei Municipal nº 2.755, de 29 de março de 2012, para adequar os percentuais das alíquotas de
incidência  e  vigência  da  contribuição  previdenciária  e  suplementar  da  Administração  Pública
Municipal Direta e Indireta do Município de Carlos Barbosa ao IPRAM e quanto a data da eleição
de sua diretoria; revoga a Seção VIII do Capítulo V e acrescenta a Seção IV-A ao Capítulo V, na
mesma Lei, que versa sobre a Pensão por Morte. Baixa para as Comissões de Justiça e Redação e
Fiscalização e Controle Orçamentário. Projeto de Lei nº 91/2022 – Autoriza abertura de Crédito
Especial na Lei Orçamentária Anual de 2022, Lei Municipal nº 3.925, de 14 de dezembro de 2021,
em favor da Secretaria da Educação. Baixa para as Comissões de Justiça e Redação, Fiscalização
e Controle Orçamentário e Educação e Cultura. Requerimento nº 12/2022 – Vereador Enio Grolli
– Licença particular.  Aprovado por unanimidade.  Explanações Pessoais: Vereadora Regiane C.
Casagrande:  Ressalta a importância do voluntariado na diretoria do Festiqueijo e na diretoria da
ACBF, que também tem em sua maioria, integrantes voluntários. Comenta que é um  grande desafio
para a nova Secretária da Saúde no município, a questão da saúde mental, devido aos casos de
suicídio  no  município.  Vereador  Adair  Zilio:  Parabeniza  a  Secretária  Lenice  pelo  trabalho
realizado, e deseja boas vindas a nova Secretária Lisiane. Vereador Jair Paulo Sauthier: Cita que
a  votação das  prioridades  para  a  LDO 2023 contou com a  participação de  2.991 pessoas,  que
escolheram os dois projetos que serão contemplados com R$ 1 milhão cada. Diz que esse valor
serão destinados as comunidades do primeiro e do quarto distrito. Parabeniza a Secretária Lenice,
que tocou a saúde do município no momento mais difícil, que foi a pandemia.  Vereador Felipe
Xavier:  Menciona um texto que foi aprovado no Senado, que trata da cobertura dos planos de
saúde. Assim, ficou estabelecido que mesmo não estando na lista da Agência Nacional de Saúde
Suplementar, se o tratamento tiver eficácia comprovada, deve ser feito pelo plano de saúde, o que é
um grande avanço. Além disso, menciona que foi contrário ao projeto de lei que tratava de repasse
ao CPM pois era ilegal. Vereador Valmor da Rocha: Agradece a Secretária Lenice pelo trabalho
que fez por Carlos Barbosa. Ressalta que é preciso contratar médicos que tratam da saúde mental.
Vereador Cleber Cohsul:  Parabeniza todos os premiados e todos os participantes do Festival da
Canção. Alerta o Secretário Jurandir, de que em frente ao Sicredi, da rua 25 de Setembro, tem uma
boca de lobo horrível. Diz que espera uma Gincana Municipal honesta e muito divertida no próximo
final  de  semana.  Vereadora Lourdes  Schafer Rojas:  Enaltece  o  trabalho de  todas  as  pessoas
voluntariadas e parabeniza a todas as entidades que realizam esse serviço voluntário. Parabeniza
todas  as  mulheres  da  Câmara  de  Vereadores,  por  serem  batalhadoras  no  serviço  que  fazem.
Vereadora Vera Lucia Cousseau: Agradece a todos os vereadores por terem lhe acolhido tão bem
nessas duas semanas de serviço. Vereadora Ariane Baldasso: Cita o lançamento da Rede Sim, que
foi algo muito buscado e só trouxe benefício para todos.  Com isso reforça que deve se buscar
atualizações nas leis. Vereadora Lucilene Marchi: Parabeniza a vencedora do Festival da Canção,
e todos artistas que estavam participando, e parabeniza também as meninas do Braço Forte pelo
campeonato disputado em Chapecó.  A Presidente, Lucilene Marchi, encerrou a sessão e convidou
todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-feira, 5 de setembro
de 2022, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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